

Секция «Политическое знание в современную эпоху: новые направления и методы»
**Соотношение понятий политической философии и политической идеологии в
контексте современных исследований**

Научный руководитель – Зиновьев Андрей Олегович

Рамейкин Олег Алексеевич

Выпускник (магистр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: ramejion@gmail.com

После завершения «холодной войны» и безоговорочного триумфа концепции деидеологизации, в политической науке сфера политической философии была вытеснена на периферию политологического дискурса, что вылилось в ряд серьезных методологических проблем, связанных с недооценкой и невозможностью четкой дифференциации таких базовых политических понятий, как политическая философия и политическая идеология. Для преодоления этой проблемы целесообразно использовать два методологических подхода. Логический позитивизм как способ эмпирически достоверного источника уточнения политических понятий[1]. И фундаментально-онтологический подход М. Хайдеггера для анализа внутреннего содержания самих понятий[2]. В соответствии с таким пониманием проблематики, целью политической идеологии является построение «политической метафизики» как неverified системы понятий, направленных на формирование оценочных суждений относительно политических понятий. Эти оценочные суждения используются для обоснования собственной политической утопии как желаемого и наиболее адекватного результата для проводимой политики. Целью политической философии, в соответствии с этим подходом, является определение политических понятий в словоупотреблении. И извлечение следствий из этих понятий. То есть, применяя логический анализ к содержанию идеологических документов, мы можем в методологических целях заведомо принять пресуппозиции идеологических понятий как истинные, и, тем самым, проследить их внутреннюю логику в плоть до их логического предела (от эпистемологических оснований до политической практики). Использование подобного подхода к базовым идеологемам позволяет, совмещая логический и фундаментально-онтологический анализ, правдоподобно установить:

1. Экзистенциальные основания идеологии. Внутренние свойства конкретной идеологии, отличающие её от другой. Её эстетические и этические нарративы.

2. Утопию как образ идеального или близкому к идеальному социально-политическому устройству государства и общества.

Предлагаемый подход решает следующие актуальные проблемы:

1. Соотношение понятий политической философии и политической идеологии.

2. Целеполагание политических акторов.

3. Цель и смысл символических практик и особенности политического языка в разных идеологических дискурсах.

4. Границы политической практики идеологии. В том позволяет ответить на вопрос о радикальности и экстремистской направленности конкретной идеологии исходя из анализа её базовых идеологем и границ политической практики.

Источники и литература

1) Айер А.Дж. Язык, истина и логика. М., 2010

2) Хайдеггер М. Бытие и время. М. 2015